
FELSZАSADULÁS  

MONOSZL б Y DEZS đ  

A vadgesztenyefák ágai összecsa ipбdnak. Sűrű  árnyék fedi Máriát, a 
strandot, az utcát. Az egész vadgesztenyefasor már olyam, mint egy 
söfiét folyosó, pontosan arra a kisdiákkori ,rajzra hasonlít, amikor fe-
kétére tsatíroztak egy téglalapot: Ez mi? Sötét alagútban négerek harca. 
De érdekes, néha a sötét folyosó se látszik, színtelen lebegés veszi kö-
rül a diákot, ez meg arra a másik rajzra, helyesebben arra az üres  
irkalapra hasonlít. Hát ez mi? A sivatagban állt egy arab, de már el-
ment. Ttt azonban mégis inkább folyosóról van szó, s őt, ez a folyosó  
kanyarog is. A folyosó végén van egy szoba, abban egy taláros és  
szeaniiveges öregúr várakozik. Lehet, hogy ha egyedül van, nincs is  
rajta talár, ,de ha a diák belép, menten magára kapja.  

— Hol az indexe, Kőszeghy?  
Mielőtt azonban ezt megkérdezhetné, .a folyosón visszafelé kezdenek  

szaladgálni a vadgesztenyefák. Olyan gyorsan futnak, hogy tejszín ű  
köddé változik a folyosó két oldala. Néha egy-egy arc bebámul a tej es-
üvegen, de a fák nem állnak meg, tovább rohannak. Egészen úgy sza-
ladnak, minta trtikkfiilTneken a vizbeugró. Csattana víz tükre, ez a 
fo2уоsб  vége. De már a feje is látszik az ugrónak, a törzse is, már az 
egész teste a levegőben van, mindjárt partit fog érni, még egy film-
kocka, rés talpával dobbanta felszínem.  

A félszín sem biztosit semmi állandóságot. Váratlanul elmozdul, s  
alatta tátong a bizonytalanság. A kavicsok is 'elmozdulnak és a kövek  
is, részint azért, hogy megmutassák, hogy alattuk régebbi kavicsok és  
régebbi kövek hevernek. Valamikor azok is így mozogtak, s még most  
is tele vannak villamossággal, nem lehet békésen 'a hátukon heverni.  

Az iskolába vezet ő  utca is ilyen. Kétoldalt ,plakátok övezik és dísz-
sorfalak. Csupa dicsőséges naptárlappal van kikárpitozva az utca. „Di-
csőséges felszabadulás. Dicsőséges hadsereg. Dics őséges felszabadítók.  
Dicsőséges ... Dicsóséges ..." Visszafelé ugyanezekre a dics őségekre La-
pos a cipő . Mire hazaér, már az utolsó díszsorfal is összed ől, besáro-
zódnak az úttörő-nyakkendők, a kisdiáknak nyakáig bizsereg a talpa,  
és várja az otthoni újabb plakátokat, amelyek egészen más dics őséget  
hirdetnek.  

Zoli bácsi plakátja még aránylag a legcsendesebb, azon fekete rwhás,  
ősz hajú öregurak ülnek és tarokkoznak.  
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Vilma néni plakátján fejkend ős szobacicusok szaladgálnak, és ezüst 
tálcán kapucínert szervíroznak. 

Imre bácsi ,plakátja a legkülönösebb és a legmozgalmasabb. Olyan, 
minta vitrinben a régi cukortartó, amelyen aranyazott skorpiók csil-
lognak. Ezek néha Lemásznak a cukortotóról, s összevissza szaladgál-
nak az álmokban, és néha nappal is. Imre bácsi ha rákezdi, a ház el őtt 
egyszeriben díszruhás csend őrök menetelnek, mindegyiknek kakastoll 
leng a kalapja mellett... 

A tanár elvtárs szerint ezek a kakastollak иéresek, semmi közük a 
dicsőséghez, éppen mindig a dicsőség ellen harcolnak. 

Imre bácsi kakastollai betyárosan lengenek. Vigyázzba vágják ma-
gukat és szalutálnak. Az egyik kilép а  sогbбІ , ez a legdélcegebb, harsány 
vezényszót üvölt: 

Karddal tisztelegj! 
S akkor az egész utca márdíszlépésben menetei, letopassák az ösz-

szes többi plakátokat. 
Igaz, a tanár elvtárs hatalmas dézsákböl szennyet igyekszik önteni 

a nyakukba, többen eltéиesztlk a díszlépést, néhányan kereket oldanak, 
peregnek a dobok — „Világ proletárjai, egyesüljetek!" —, futnak a 
kakastollasok. A diák is gyűlölködve kiált már utánuk, de akkor meg-
reccsen Imre bácsi boros baritonja: 

Micsoda, az anyátok istenit! — és a legdélcegebb kakastoll ilyen-
kor mindig feltápászkodтk, meztelen karddal rohan a dics őséges pla-
kátokkal szemben, a, zubbonyát is szétgombolja: — Ide l őjetek! — ki-
áltja szépen zengő , fiatal hangon, s harcol utolsó leheletéig. Az a szál-
faegyenes kakastoll úgy esiik el, hogy nem lehet összetaposni. Hiába 
mesterkedik a bonár elvtárs, és hiába bégeti az egész osztály nyájként 
wtána ... És közben néhány k ő  még az iskolából is kimozdul, gyors, 
kapkodó mozdulattal átfestenek néhány plakátot, aztán elkezdik elölr ő l 
az altielujázást ... De már nem olyan hangosan, Imre bácsi azonban 
annál jobban ordítja a magáét ... És eltelik néhány év ... És a fiúk 
már indián regényeket olvasnak és farmernadrágban járnak .. . 

Egy emberként soralkozott fel a nép, munkásak, parasztok, értel-
miségiek ... magyarázza a dobogón a tanár. 

És mindenki ott volta barikádokon .. . 
Imre bácsi nem volt ott — gondolja magában a diák —, és Vilma 

néni se volt ott, és Zoli bácsi is a kaszinóban kártyázott. De nem szál 
semmit, nem akar vitatkozni. A kakastollas úgyis el őtte lépeget, ki-
húzza magát, melóén ott ragyog az arany vitézségi érem, amely egy 
kicsit a cukkortartó skorpió j ára is hasonlít. — „Karddal tisztelegj ! " —
vezényel a kakastollas. 

Kбszeghy, maga nem figyel — dörög rá a tanár. 
Azok a kakastollasok fasiszta csürhék — mondja otthon Imre 

bácsinak. 
Imre bácsi borvörös arca cék'lak гkké változik. Káromkodva tépegeti 

az iskolai dicsőség plakátjait. S amii a legkülönösebb, néhány plakátot 
a tanárral együtt dobnak 'a szemétbe. — Na, nem megmondtam? — re-
csegi Imre bácsi. — Süssétek meg a dics őségeteket! 

Az egész élet kiismerhetetlen. Semmi állandóságоt nem biztosít. 
Olyan, mint az utca. Azon is ide-oda mozgó kövek vannak, alattuk a 
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mélyben még régebbi kövek remegnek, szinte csodálatos, hogy végig  
lehet rajta menni.  

Vilma néni imádkozik. Sűrűn hányja magára a keresztet, néha a  
diák fejére is, és a kenyérre is, amit fel akartnak szelni. Sovány nyakán  
ilyenkkor ide-odra lendül a dublé lánc. Az aranyat el kellett adni a ne-
héz iddkben. De hiszen azoka nehéz id ők éppen a dicsőséges idők vol-
tak. A diák szerеtné is, ha ebben a tanárnak lenne igaza. Elvégre  a 
dublé lánc is megteszi, ha ide-odra mozdul, egészen olyan, mintha látha-
tatlan manók harangoznának 'rajta. „Bimm-bamm, Vilma néni meg-
bolondult. Bimm-bamm, Vilma néni megbolondult."  

Vi2лiа  nénd, mit tetszik gondolni, a jóisten szerette a kakastolla-
sakat?  

Bimm-bamm — harangozik a lánc Vilma néni nyakán.  
A jóisten minden rendes embert szeret.  

A kak~astollasоk neon voltak rendes emberek, meggyötđrték a sze-
gényeket, ártatlan embereket hurcoltak a börtönbe, a kakastollasok...  

Vilma néni összeszomítja a száját.  
s azokat, akik a kakastollasok ellen harcoltak, azokat szereti a 

jái!sten? 
Ha rendes emberek voltak, szereti. 
És az indiánokat? 
Azokat is. 

A jóistenen sem lehet eligazodni. A jóisten, úgy látszik, mindenkit 
szeret. De ez inkább úgy hangzik, mintha senkit se szeretne, csak Vil-
ma nénit. Az i's lehet, hagy az isten is Vilma nénire hasonlít. Neki is 
van egy lánca nyakán, ,amely értelmeólenül ide-oda leng a levegőben, 
és nem lehet megkapaszkodni benne. 

Érdekes, még az indiánoknak a legjobb. A tanár sincs az indiánok 
ellen, se Imre bácsi, az isten is szereti őket. Milyen egyszerű  lenni, ha 
az a kakastollas indiánná változna és tom ~ahaw'kot ragadna a kezébe, 
akkor magát sem tagadná meg, plakát se lenne, csend őr es lenne, csak 
egyszerűen indián. Az indiánokat is talán azért szeretik, amiért a jó-
istent, egyikeiket sem lehet látni sehol, csak olyankor, ha Vilma néni 
felöltözik jóistennek, és az osztálytársak kinevezik magukat Fekete 
Párducnak meg Vadélőnek. 

Még Zoli bácsi i's megenyhül, ha az indiánokról faggatja. Barackot 
nyom a fejére. 

Hát téged hogy hívnak a csapatban, nagyf őnök elvta ~rs? 
Sеhagy ... Én nem vagyok benn a csapatban... 
Kár ... Annak idején mi is játszottunk indiánosdit. De az régen 

volt — legyint Zoli bácsi leгondön a levegőbe. Ebben a legyintésben 
az is benne van, hogy őt már semmi sem érdekli, legföljebb a tarokk-
parti. De az is egyre kevésbé, sorban halnak meg a partnerei. Lassan-
ként nem marad senki, ajki elfogja a pagát ultimóját. Pedig jó lenne, 
ha legalább Zoli bácsi rendet teremtene a csend őrök és a plakátok 
ddlgában. 

Akkor is voltak gazemberek, meg most is vannak — dohogja. —
Szar a világ, tök a tromf. — Esetleg barackot nyoma fejére, de ezt 
is inkább az indiánokkal kapcsolatban. 

Az apját sem tudja m гgkérdezni, hiszen az apja még el őbb meghalt, 
mintsem _ő  a világra jött volna. A mamát negyedik elemista korában 
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temette. Meg aztán az apja körül sinus minden rendben. Nem elég,  
hogy meghalt, még egy csomó bizonytalanságot is hagyott hátra.  

Igaz, hagy Köszeghy apja h ősi hálált halt? — nyújtózik az egyik  
stréber osztálytárs az óra alatt.  

Köszeghy ftжg vörösen ü1 a padban. A tanár is zavarban van. Nem  
tudja, mit  feleljen. Kőszeghy az osztály legjobb tanulója és teljesen  
árva, de akkor is... Kőszeghy apja a fasiszták oldalán harcolt... Igaz,  
csak tartalékos tisztként és nem önként menta frontra... H ősi ha-
lált halhat-e valаki akkor is, ha... Természetes, hogy nem halhat h ősi 
halált ... Mit szólna ahhoz Bálogh, akinek az apja partizánként esett 
el. Viszont Kőszeghy sem tehet arról .. . 

Most neon foglalkozhatunk ezzel a kérdéssel, a mai órán a felsza-
badu`lásról lesz szó, amiikor is dics őséges csapataink .. . 

Disznóság — gondolja magában. —Hogy lehet így felszabadulni, 
amikor soha semmit sem tud meg az ember, amikor itt kell ülni fülig 
vörösen, kajánkodó tekintetek kereszttüzében, és otthon is így kell 
ülni, otthon meg a plakátok miatt és Vilanа  méni miatt, aki szerint min-
denkit szeret a jóisten. 
бlуkor mégis megáll az utca, elrendeződnek a sorfalak, együtt kia-

bál 'a lelkesedés. Történelemóra van. Éppen most rombolják le a 
Bastille-t. Égalité, fraternité ... Ezzel igazán egyet lehet érteni. A diák 
a Marseillaise dallamára menetel. Tulajdonkeppen Imre bácsi, Zoli 
bácsi, Vilma néni is feltűzhetnék a kokárdát. De úgy látszik, 6k a ki-
rály oldalán á'llnаk. De hiszen a király is felt űzte. Gsakhogy a királyt 
később lefejezték. Viszont a király gazdag volt. Imre bácsi, Vilma néni 
és Zoli bácsi szegények. Négy osztályhársa apjának autója van. Ro-
bes гpierre-nek nem volt autója. Persze, Rabespierre-nek nem is lehetett, 
hiszen akkor még nem volt autó. De nekik most sincs. Miért nem 
tűzi fel Imre bácsi a kokárdát? 

Azért nem tűzi fel, mert otthon sugdolóznak Vilma nénivel. 
Te, képzeld el, Géza kiszökött Nyugatra, ott él valami autószerel ő  

műhelyben. Nehogy a gyereknek szóljál róla. A gyereknek nem sza-
bad semmit se megtudnia. 

Ki is az a, Géza tulajdonképpen? Tizenhatodik Lajos biztosan nem, 
azt lefejezték. Talán a fia, az valahogy elt űnt, amíg a Bastille-t ostro-
molták. Az is lehet, hogy ő , a diák, Tizenhatodik Lajos fia. A nagy fel-
fordulásban teljesen elfelejtkeztek róla. És mégsem így van, egészen 
másképp van. Géza nem más, mint az a délceg osenddr, aki utolsó 
leheletéig harcolt, de a legutolsó előtt még meggondolta magát, civil 
ruhát ve ~tat fel, kiszökött Nyugatra, és most autógumit foldoz. 

A diák örül, hogy nem halt meg a kakástollas, együtt menetelhet a 
Bastille ellen, még csak indiánnak sem kell felcsapnia. Ha most ide-
hoznának egy igazságmér ő  készüléket, akkor minden kiderülne. Mtiért 
is neon hozzák ide? Akkor az egész osztály megtudná, hogy ő  igenis 
ott rohan a tömegben. Tizenhatodik Lajos fiának is csak azért csapott 
fel, mert kirekesztették őt az ostromlók közül, s valahová csak kell 
tartozna. Az ember nem maradhat ,teljesen egyedül. Ionne bácsit is 
nyugodtan elvihetik a panoptikumba, a kakastollassal együtt, azzal, aki 
rozsdás harddal piszkálja az autógumikat, benne megbízhatnak, ő  nem 
fog semmit sem tenni ez ellen. Végre fel akar szabadulni, lelkesedni 
akar, együtt akar kiabálnia többiekkel. Sajnos, nincsen igazságmér ő  
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készülék, a napok kordéján midig elvisznek egy vágyott gondolatot,  
keresztül a Szajnán, a guillotine álá. Tizenhatodik Lajos fiának kell  
mamadnia, nvég akkor is, ha a f тlгmvászanról Lenin beszél a tömegihez,  
amelyben ott áll ő  is, különös módon két személyben, fázó és didergő  
pékinasként és álruhás királyfiként is, és titdkban könnyet törül ki a 
szegne saп~kálbál, hogy Imre bácsi ne lássa. Ezeket a könnyeket egyéb-
ként Vilma néni eldtt is titkolni kell, mert Vilma néni jóistene nem 
szereti Lenint. Bár ez sem biztos, az is lehet, h оgу  Vilma néni csak 
a saját dublé láncával tanácskoz%k, és nem a jóistenével. Vilma néni 
jóistene .amúgy se tud csodát tenni, az igazságmér ő  készülék se mű -
ködik, s a kakastollasakkal szemben is a tanárnak van igaza. Lenin  
azonban csodát tud tenni. A Gereblyés fiú is, akinek szegény béres  
volt az apja, töke kapott autót. A Gereblyés fiú Leninhez imádkozott,  
és igaza volt, Tizenhatodik Lajos fia azonban nem imádkozhat Lenin-
hez. Tu аjdonfképpen kihez is imádkozhat Tizenhatodik Lajos fia, aki  
didergő  pékinas, és motorbiciklije sincsen?  

Még szerencse, hagy az évék is elrepülnek közben. A középiskolás-
ból főászkolás lesz.  

H iába gáncsoskodtak — recsegi Imre bácsi —, ennek a fiúnak  
úgy vág az esze, mint a bo гotva, nenyhiába .. . 

A diák nem figyel oda, hogy Imre bácsi mit beszél, hadd beszéljen, 
amúgy is régen a panoptikumban van, esetleg autógumit szerel a kakas-
tollassal. lús ákármit is beszél, őt .gáncsoskodás nélkül felvették a b б l-
csészkarra, és Imre bácsi már ,egy éve meghalt, és az egészr ől nem is 
tudhat semmit. Valójában már sajnálja, i's, hogy halála el őtt úgy össze-
koccant vele. De az is a miatta kafkastollas miatt volt, aki még az 
autószerelő  műheеlyrből is harcolt a felszabadulás ellen. 

SzІаnеnszedett 'hazugság az egész történeted — vágta akkor .a sze-
mébe —, a te kakastollasaid mind gyáva brigantik voltak, csak védte-
lenékkel szemben mertek h ősködni, aztán nyúlcipőt kötöttek a tal-
pukra, s elmentek autágumit szerelni Nyugatra, a vitézségi érmüket 
is bedobták a kanálisba ... Egyébként oda való is volt ... Helyesen 
tették. 

Ha akkora tanára ezt hallja, megdicsérte volna, de nem ezt hallotta, 
neki egészen mást mondott. 

Ha azon 'a másik oldalon mind csak gyávák álltak, akkor kik el-
len voltunk mi hősök?  

Maga sem értette, miért kérdezte éppen ezt, de túlságosan benne di-
dergett Tizenhatodik Lajos fia, az árvasága is, s aznap temették el  
Imre bocsit  .. . 

A főiskolán jobb, ott nem tűnik fel annyira, ha valaki egyedül ma-
radt, ha valaki nincs benn az indiáncsapatban. Különben is sok min-
denbe meg lenhet fogózni, például ebbe is:  

„Az ember fagalmánák tartalmán értjük a következ ő  jegyek összes-
ségét: emlős, kétlábú, érző  .és eszes, beszélni tudó, :nevetni tudó, fehér,  
barna vagy sárga b őrű  ... A fogalom tartalma és terjedelme között  
fordított viszony van ... Legtöbb jegye lesz azon fogalomnak, amely  
legkevesebb egyedet jelöl, ti. az egyedi fogalomnak, tehát Tizenhatodik  
Lajos fi.ának"... Mondatokba, papirosokba lehet fogózkodni, meg le-
het állítania világot, Zénon is megállítatta a nyílvesszőt, hiába lövik  
ki, a nyíl nem repül, mert 'a pillanat, tört részében is lennie kell valahol,  
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tehát csak ott lehet és nem másutt, és Akhilleusz sem érheti utol a 
teknősbékát, ha annak a legcsekélyebb el őnye is van a versenyfutás-
ban ... Hja Akhilleusz nem éri utol a teknősbékát, akkor megállta vi-
lág, akkor el lehet vonatkozni a föld körii'1 kering ő  űrrakétákt бl, ame-
lyekbe úgyse lehet beleülni. De mások mégiscsak be'leü'lnek. Péter is 
beleül, aki Irénnel jár, és Géza is, aki Máriával. Máriának szép sz ő+ke 
a haja, és neki is lánc van a nyakában, mint Vilma néninek. Ha be-
ugrik a vízbe, az a lánc is harangozik. Azt harangozza: Mária kedves 
huncutság, Mária teknősbékákon lovagol. Akhilleusz sohase éri utol. 
Tulajdonképpen miiért nem éri utol Akhilleusz a teknősbékát? Mert 
mindig későbben lép előre, mint a teknősbéka. A teknősbékának szőke 
huncutkája van, s strand homokján fekszik, és ingerkedve néz a diákra. 
Na most, Akhilleusz, most el lehetne csípni. — De a tekn ősbéka meg-
előzi: 

Mondja, Kőszeghy, igaz, hogy maga szűz? 
Péter és Géza kajánkodva kuncog, akárcsak az osztály, amikor az 

apja hősi halála kert szóba. 
Az baj? — kérdezi Akhilleusz: 
Utlam a szűz fiúkat — kacagja a tekn ősbéka, és fejest ugrik a 

vízbe. 
Ha most Akhilleusz is fejest ugrana! De úgyis hiába, Zénon bebizo-

nyítatta. Mária egy centivel e'l őbte megy a papíron. Össze kellene tépni 
az egész füzetet Gézával együtt, Imre bácsival és Vilma ménivel együtt. 
Hiszen a világ előre megy. Előre megy. L еrambolták a Bastille-t, és 
elfutottak a kakastollasok. És ha nem futották mégsem egészen el, 
csak ,elbújtak az autószerel ő  műhelybe? Amióta Imre bácsi meghalt, 
néha Tuzex-utalványok érkeznek. 

Ezek is aabbб'1 a szеrelőműhelybői vannak? 
Vilma néni jбistene nem akar semmiről se tudni, csak ide-oda bille-

geti a láncát. 
Mert ha onnan vannak, akkor nekem abbбl nem kell, inkább .. . 

Mit inkább? Egy szegény diáknak nincs inkább, az összeszorítja a 
fogát, és nem kíváncsiskodik a rejtélyes szerel őműhelyek után. Egy 
szegény diák nem tud nyloninget vásárolni az ösztöndíjából. Bezzeg 
Péternek és Gгzának, ,pedig már két vizsgát is elblicceltek, van nylon-
ingük, utolérik a teknősbékákat, csak egyedül Akhilleusznak nem si-
kerül. 

És az egyetemhez vezet ő  utca kövei is ide-oda mozognak. Itt is jabb-
rбlbalrбl sorfalak állnak, csak legföljebb azzal a különbséggel, hogy 
nem kell párosával lépegetni, vagy hármas sorokban, mint annak ide-
jén, amikor a tanár elvtárs vezényelt. „Második A — sorakoz б ! Har-
mnadik A — saralkozó! Karddal tisztelegj! ... Nem, ezt nem 6, ezt  a 
kakastollas mondta. De az utca fölött így is állandóam hullnak a bam-
bák. És hiába vannak a kongresszusok, a béketárgyalások ... Mintha  
összebeszéltek volna — mi addig tárgyalunk, amíg el nem fogynak a  
régi fegyverek, mert nincs hová tenni a sok ficska repül őt, .bombát és  
ágyúgoiyбt, közben persze újabbakat is kell gyáritani, kétezerben úgyis  
hatQnilиárd ember lesz, és igazán nem lehet veliik mit csinálni. Az sem  
sokat segít, hogy Indiában évente tizenöt millió ember hal éhen, igaz,  
Afrikában is meghalnak egypáran, de ez még mindig kevés  .. . 
És ugyebár  .. . 
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De hát akkor minek rombalták 11 a Bastille-t? És akkor mégiscsak 
Vilma néná jóistenének van igaza, aki közömbösen nézi az egészet, s 
Lenin is háába adott autót Gereblyés apjának. Ha Akhilleusz utolér-
hetné a teknősbékát és beszélhetne a nagyhatalmak vezet őivel, akkor ő  
megmondaná ... Mit mondana meg? Mindjárt kiderülne az az autó-
szerelő  műhely, és az is, hagy ő  Tizenhatodik Lajos fia, ujjal mutogat-
nának rá ... Legokosabb, ha befogja a száját. Ha Akhilleusz utolérné 
a te'knósbékát, akkor megmondaná Máriának, hogy ő  nem Tizenhato-
dik Lajos fia, bele akar ülne az űrrakétába, s Zoli bácsival is vitába 
fog száillná, megmondja neki, hogy nem kell indiánnak lenni ahhoz, 
hogy az ember becsületes ember legyen. Akkor azt is meg tudná rna-
gyaráznn, hogy néki teljesen mindegy már, hogy az apja h ősi halált 
halt-e. Ha nekik, a teknősbékáknak mindegy, neki, Akhilleusznak is 
mindegy. Hiszen elhihetik, hogy nem ő  osztatta a parancsokat... S 
van abban is valami igazságtalanság, hogy Balogh valahogy már az in-
dulás pillanatában a teknősbékák előtt szalad, pedig ő  sem osztogatta 
a parancsokat... S neki mennyivel kés "óbb kellett elindulni ... Ha 
Akhilleusz utolérhetné a tekn ősbékáikat, akkor Akhilleusz is egyszeri-
ben teknősbékává változna, s nem lenne többé Tizenhatodik Lajos fia. 

De ez így egészen zavarosan hangzik, és senki se hallgatná végig. 
Sernapit sem lehel végigmondani senkinek. Balogh egyszer űen kicsa-
varná Zénan kezéből az íjat. — Micsoda? Hogy nem repül a nyílvesz-
sző? — És kilőné, és pontosan a céltábla közepében állna meg, a ka-
kastoll ~as feje közepében, és a tanára is ugyanoda l őne, aztán Imre 
bácsi is kirohanna a panoptikumból, ő  is elkezdené a céllövészetet: 
„Az anyátok istenit!" ... Es Zoli bácsi is odavágná a tarokklapokat: 
„Szar a világ, bök a tromf!" Vilma néni jóistene csendesen nézn е  
mindezt, és senki se figyelne arra, hogy mit beszél a diák. 

Az is lehet, hogy másnak is ugya тiilyen nehéz az élete, mint neki. 
csak mások jó arcot vágnak a tárgyaláshoz. Egyszer űen felcsapnak 
bírónak, és nem akarnak az elitéltek között ülni. Nem tör ődnek a fo-
galom jegyetvеl, csak a tartalmával. Beöltöznek a fogalom talárába, 
szépen egymás mellé sorakoznak, előveszik a nagy könyvet, és olvas-
sák ott, ahol kell. Most Ianre bácsi 16, most Balogh l ő , most a tanár 
lő , egyЈkеttő , egykettő , rímel ez az egész céllövészet. Zénon kétségbe-
esetten erő2kbdik, hogy a levegőben megtartsa a nyílvessz őt. De nem 
bír vele, hol erre, hol arra mered az éle. Mária pedig ezalatt a strand 
homokján heverészik, és gúnyosan nézi a céllövészetet. 

És maga, Kőszeghy, maga egész nap csak tanul, ugye? 
Igen, most kellene elmagyarázni, de nem lehet. Géza el őbb érkezik. 

Nem akarsz egy málnaszörpöt, Márta? 
Егdekes, pedig ő  is ugyanezt akarta kérdezni, de aztán azoka nyíl-

vesszők összekeverték a fejében a mondatot. Senkinek sem lehet sem-
mit végigmondaná. 

A vadgesztenyefák ágai összecsapódnak. S űrű  árnyék fedi Máriát, a 
strandot, az utcát. Az egész vadgesztenye-fasor olyan már, mint egy 
sötét folyosó, pontosan arra a kisdiákkori rajzra hasonlit, amikor fe-
keténe satíroztak egy tégla-lapot. Ez mi? Sötét alagútban négerek harca. 
De érdekes, néha a sötét folyosó se látszik, színtelen lebegés veszi kö-
rül a diákot, ez meg arra a másik rajzra, helyesebben arra az üres 
irkalaapra hasonlit. Hát ez mi? A sivatagban állt egy arab, de már  
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elment. Itt azonban mégis inkább folyosóról van szó, s őt, ez a folyosó 
kanyarog is. A folyosó végén van egy szoba, abban egy taláros és szem-
üveges öregúr várakozik. Lehet, hogy ha egyedül van, nincs is rajta a 
talár, de ha a diák belép .a szobába, menten magára kapja. 

Hal az indexe, Kőszeghy? 
A diák keresi az indexéi, de nem találja. Táska sincs vele, csak a 

hónalja alatt szorangart három fejet, mind a három fej az övé. 
A daláros öregúr kedvesen elmosolyodik. 

Tudja mit, Kőszeghy, beszéljen a felszabadulásról. Hiszen ha nem 
tévedek, maga éppabban az évben szülelett. 

A diák a hónaljára bámul. Az egyik fejében ott van minden, az utca, 
a folyosó, a strand, Mária, Tizenhatodik Lajos, Imre bácsi, Vilma néni, 
az egész tarokkparti és az autoszerei б  műhely. Ha ezt a fejét oda-
adná a talárosnak, biztosan sikerülne a vizsga. A másik fejében ott van 
a pontos felelet: Dicsőséges csapataink ekkor, meg ekkor ... A harma-
dik fejében nincs semmi. A harmadik feje azzal az üres irkalappal 
egyenlő : A sivatagban állt egy arab, de már elment. Hirtelen nem 
tudja, hogy melyik feje melyik. Még szerencse, hogy az egészet csak 
álmodja, miég nincs is a folyosó végén, rnég csak most következik az 
a szoba. A tаláras még nem is kérdezett t őle semmit. De az is lehet, 
hogy ezt most már nem az álomban kérdezte t őle: 

Kőszeghy, beszéljen a felszabadulásnál. 
Nem, most már valóban egymással szemben ülnek. Az еg z dolog 

végdelen egyszerű . Leteszi az asztalra a fejét a helyes felelettel. De 
még egy kicsit várni kell, a másik fejében most indul el a tekn ősbéka. 
Akhilleusz rohan utána. A tekn ősbéka mindig egy centivel megel őzi. 
Most kellene segiteni Akhilleusznak. Csak egy kicsit kellene meglökni, 
hogy felszabaduljon, hiszen már a Bas г Ρtille-t ledönttő  csapatok is el-
indultak, ott rohan Rabespierre, Marat és Danton is. Lenin lengeti a 
zászlót .. . 

A taláros öregúr szemüvege csodálkozva csillog. Nem érti, miért 
nem éri utal Akhilleusza tekn ősbékát. 
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